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Çìåñïìçíßá ÁíÜèåóçò: 17/12/2003 Çìåñïìçíßá ÐáñÜäïóçò: 14/01/2004

¢óêçóç 1. Ç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò (ó.ð.ð.) ôçò ôõ÷áßáò ìåôáâëçôÞò (ô.ì.) X , ç ïðïßá
ðåñéãñÜöåé ôç äéÜñêåéá æùÞò ìéáò çëåêôñïíéêÞò óõóêåõÞò (ìåôñçìÝíç óå þñåò), äßäåôáé áðü

fX(x) =
{

10
x2 áí x > 10
0 áí x ≤ 10

(á) Âñåßôå ôçí ðéèáíüôçôá P (X > 10).
(â) Ðïéá ç áèñïéóôéêÞ óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò (á.ó.ê.) ôçò ô.ì. X ;
(ã) Ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé óå Ýíá ðëçèõóìü Ýîé ôÝôïéùí óõóêåõþí ôïõëÜ÷éóôïí ôñåéò èá ëåéôïõñãÞ-
óïõí ãéá ôïõëÜ÷éóôïí 15 þñåò; Ôé õðüèåóç êÜíáôå ãéá íá áðáíôÞóåôå óå áõôü ôï åñþôçìá;

¢óêçóç 2. ÖôÜíåôå óôç óôÜóç óôéò 10 ç þñá, ãíùñßæïíôáò üôé ôï ëåùöïñåßï èá Ýñèåé êÜðïéá ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ ïìïéüìïñöá êáôáíåìçìÝíç ìåôáîý 10 êáé 10:30.
(á) Ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé èá ðñÝðåé íá ðåñéìÝíåôå ðåñéóóüôåñï áðü 10 ëåðôÜ ãéá ôçí Üöéîç ôïõ
ëåùöïñåßïõ;
(â) Áí ôï ëåùöïñåßï äåí Ý÷åé Ýñèåé áêüìá óôéò 10:15, ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé èá ðñÝðåé íá ðåñéìÝíåôå
ôïõëÜ÷éóôïí ãéá 10 åðéðëÝïí ëåðôÜ;

¢óêçóç 3. Ç åôÞóéá âñï÷üðôùóç (óå åêáôïóôÜ) óå êÜðïéá ãåùãñáöéêÞ ðåñéï÷Þ Ý÷åé êáíïíéêÞ (Ãêá-
ïõóéáíÞ) êáôáíïìÞ ìå ìÝóç ôéìÞ µ = 40 êáé ôõðéêÞ áðüêëéóç σ = 4, äçëáäÞ X ∼ N(40, 42). Ðïéá
ç ðéèáíüôçôá üôé îåêéíþíôáò áðü öÝôïò, èá ðåñÜóïõí ôïõëÜ÷éóôïí 10 ÷ñüíéá Ýùò üôïõ õðÜñîåé ìéá
÷ñïíéÜ üðïõ ç âñï÷üðôùóç èá îåðåñÜóåé ôá 50 åêáôïóôÜ; Ôé õðüèåóç êÜíáôå;

¢óêçóç 4. Ï ÈáíÜóçò õðïëïãßæåé üôé ï óõíïëéêüò áñéèìüò ôùí ÷éëéïìÝôñùí ôá ïðïßá äéáíýåé Ýíá
áõôïêßíçôï ðñéí áðïóõñèåß åßíáé ìßá åêèåôéêÞ ô.ì. ìå ðáñÜìåôñï 1/200000. Ï Êþóôáò ðïõëÜåé Ýíá
áìÜîé ãéá ôï ïðïßï éó÷õñßæåôáé üôé Ý÷åé äéáíýóåé 100000 ÷éëéüìåôñá. Áí ï ÈáíÜóçò ôï áãïñÜóåé,
ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé èá ìðïñÝóåé íá äéáíýóåé 200000 ðñüóèåôá ÷éëéüìåôñá ìå áõôü; ÅðáíáëÜâåôå
õðïèÝôïíôáò ôþñá üôé ï óõíïëéêüò áñéèìüò ôùí ÷éëéïìÝôñùí ôá ïðïßá äéáíýåé Ýíá áõôïêßíçôï äåí
åßíáé åêèåôéêÞ áëëÜ ïìïéüìïñöç ô.ì. ìå ðåäßï ôéìþí (0, 400000).

¢óêçóç 5. Ç êáôáóêåõáóôéêÞ åôáéñßá óôçí ïðïßá åñãÜæåóôå ðáßñíåé ìÝñïò óå Ýíá ìåéïäïôéêü äéáãù-
íéóìü ãéá ôçí áíÜèåóç êÜðïéïõ Ýñãïõ. ÕðïèÝôïíôáò üôé êåñäßæåôå ôï óõìâüëáéï (Ý÷ïíôáò êáôáèÝóåé
ôçí ìéêñüôåñç ôéìÞ), ðëçñþíåôå ìßá Üëëç åôáéñßá ôï ðïóü ôùí 100.000 åõñþ ãéá íá åêôåëÝóåé ôï Ýñãï.
Áí ðéóôåýåôå üôé ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôùí áíôéðÜëùí óáò ìðïñåß íá ìïíôåëïðïéçèåß ùò ìßá ïìïéüìïñöç ô.ì.
óôï äéÜóôçìá (70.000, 140.000), ðïéá ðñÝðåé íá åßíáé ç ðñïóöïñÜ óáò þóôå íá ìåãéóôïðïéÞóåôå ôï
áíáìåíüìåíï (ìÝóï) êÝñäïò óáò êáé ðïéï èá åßíáé áõôü;

¢óêçóç 6. ¸óôù ôñåéò áíåîÜñôçôåò ô.ì. A, B êáé C , ïé ïðïßåò åßíáé ïìïéüìïñöá êáôáíåìçìÝíåò
óôï äéÜóôçìá (0, 1).
(á) Ðïéá åßíáé ç áðü êïéíïý áèñïéóôéêÞ óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò ôùí A, B êáé C;
(â) Ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé üëåò ïé ñßæåò ôçò åîßóùóçò Ax2 + Bx + C = 0 åßíáé ðñáãìáôéêÝò;
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¢óêçóç 7. Ç áðü êïéíïý ó.ð.ð. ôùí ô.ì. X êáé Y åßíáé

fX,Y (x, y) =
{

x + y áí 0< x< 1, 0< y< 1
0 áëëïý

(á) Åßíáé ïé X êáé Y áíåîÜñôçôåò ô.ì.;
(â) Âñåßôå ôçí ðåñéèùñéáêÞ ó.ð.ð. ôçò X .
(ã) Âñåßôå ôçí ðéèáíüôçôá P (X + Y < 1).

¢óêçóç 8. Ç áðü êïéíïý ó.ð.ð. ôùí ô.ì. X êáé Y åßíáé

fX,Y (x, y) = xe−x(y+1) x > 0, y > 0.

(á) Âñåßôå ôç äåóìåõìÝíç ó.ð.ð. ôçò X , äåäïìÝíïõ ôïõ Y = y êáé ôç äåóìåõìÝíç ó.ð.ð. ôçò Y ,
äåäïìÝíïõ ôïõ X = x.
(â) Âñåßôå ôç ó.ð.ð. ôçò Z = XY .

¢óêçóç 9. ¸íáò áñéèìüò åðéëÝãåôáé ôõ÷áßá (äçëáäÞ ìå ïìïéüìïñöç êáôáíïìÞ) áðü ôï äéÜóôçìá
(0, 1). Ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé
(á) ôï ðñþôï äåêáäéêü øçößï ôïõ åßíáé 1;
(â) ôï äåýôåñï äåêáäéêü øçößï ôïõ åßíáé 2;
(ã) ôï ðñþôï äåêáäéêü øçößï ôçò ôåôñáãùíéêÞò ôïõ ñßæáò åßíáé 3;

¢óêçóç 10. Ôï ðëÜôïò ôùí âéäþí ðïõ ðáñÜãïíôáé óå êÜðïéï åñãïóôÜóéï áêïëïõèåß êáíïíéêÞ êáôá-
íïìÞ ìå ìÝóç ôéìÞ µ = 0.9 cm êáé ôõðéêÞ áðüêëéóç σ = 0.003 cm, äçëáäÞ X ∼ N(0.9, 0.0032).
(á) Áí ïé ôå÷íéêÝò ðñïäéáãñáöÝò ôùí ðåëáôþí åðéâÜëïõí ôï ðëÜôïò ôùí âéäþí íá åßíáé 0.9± 0.005
cm, (åðïìÝíùò âßäåò ìå ðëÜôïò åêôüò áõôþí ôùí ïñßùí íá èåùñïýíôáé åëáôôùìáôéêÝò) ôé ðïóïóôü
ôùí âéäþí ðïõ ðáñÜãïíôáé áðü áõôü ôï åñãïóôÜóéï åßíáé åëáôôùìáôéêÝò;
(â) Óôü÷ïò ôçò åôáéñßáò åßíáé êáôÜ ìÝóï üñï ìüíï ìßá óôéò 100 âßäåò íá âãáßíåé åëáôôùìáôéêÞ. Ðïéá
ç ìÝãéóôç åðéôñåðüìåíç ôéìÞ ãéá ôçí ôõðéêÞ áðüêëéóç, σ, þóôå ç åôáéñßá íá ðåôõ÷áßíåé ôï óôü÷ï ôçò;

¢óêçóç 11. ¸óôù X ìßá ô.ì. ðïõ ìïíôåëïðïéåß ôçí åâäïìáäéáßá æÞôçóç âåíæßíçò (ìåôñçìÝíç óå
÷éëéÜäåò ãáëüíéá - 1 ãáëüíé=4.5 ëßôñá) óå êÜðïéï âåíæéíÜäéêï ôïõ Çñáêëåßïõ. Ç ó.ð.ð. ôçò X
äßäåôáé áðü

fX(x) =
3
4
[1− (1− x)2], 0 ≤ x ≤ 2.

¸óôù C ç ÷ùñçôéêüôçôá (ìåôñçìÝíç êáé áõôÞ óå ÷éëéÜäåò ãáëüíéá) ôçò äåîáìåíÞò êáõóßìùí ôïõ âåí-
æéíÜäéêïõ, ç ïðïßá ãåìßæåôáé êÜèå âäïìÜäá. Ï éäéïêôÞôçò ôïõ âåíæéíÜäéêïõ åíäéáöÝñåôáé ãéá ôçí ô.ì.
Y , ôçí óõíïëéêÞ ðïóüôçôá âåíæßíçò (ìåôñçìÝíç óå ÷éëéÜäåò ãáëüíéá) ðïõ ðïõëÜåé óå ìßá âäïìÜäá.
Ðñïöáíþò ç ðïóüôçôá âåíæßíçò ðïõ ðùëåßôáé óå ìßá âäïìÜäá äåí ìðïñåß íá åßíáé ìåãáëýôåñç áðü
ôçí ÷ùñçôéêüôçôá ôçò äåîáìåíÞò, äçëáäÞ Y ≤ C . ÕðïèÝóôå üôé ôï êÝñäïò áðü êÜèå ãáëüíé ðïõ
ðùëåßôáé åßíáé 0.64 åõñþ.
(á) ×ñçóéìïðïéåßóôå êÜðïéï ðñüãñáììá üðùò ôï Matlab ãéá íá äþóåôå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò
ó.ð.ð. óôï äéÜóôçìá [0, 2]. Äåßîôå üôé åßíáé ìßá Ýãêõñç ó.ð.ð.
(â) ¸óôù üôé C = 1 êáé ðáñáôçñåßôáé üôé êÜðïéá âäïìÜäá X = 1.105. Ìðïñåß ôï âåíæéíÜäéêï íá
éêáíïðïéÞóåé ôç æÞôçóç;
(ã) Õðïëïãßóôå êáé äþóôå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò ðéèáíüôçôáò üôé ç æÞôçóç éêáíïðïéåßôáé, ùò
óõíÜñôçóç ôçò ÷ùñçôéêüôçôáò, C . Ðïéá ç ðéèáíüôçôá üôé ç æÞôçóç éêáíïðïéåßôáé üôáí C = 1;
(ä) Ðïéá ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôçò C ç ïðïßá äéáóöáëßæåé üôé ç ðéèáíüôçôá ç æÞôçóç íá õðåñâáßíåé ôçí
÷ùñçôéêüôçôá åßíáé ôï ðïëý 0.1;
(å) Äþóôå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ ìÝóïõ åâäïìáäéáßïõ êÝñäïõò, ùò óõíÜñôçóç ôçò ÷ùñçôéêüôç-
ôáò, C.


